

提效能 增动能 扩产能

——大连海关创新实施委内加工进口商品检验监管纪实

孙 璐 本报记者 王荣琦

核心提示

“企业经营从举步维艰到产品供不应求，从亏损到盈利，这完全得益于大连海关创新实施的委内加工进口商品检验监管新模式。”大连海尔电冰箱有限公司副总经理吴艳艳感慨地说。

吴艳艳提到的委内加工进口商品检验监管模式，是大连海关在辽宁自贸试验区大连片区推出的委内加工进口商品“合格保证+验证+质量追溯”监管全新模式，此举属于全国首创。该模式依托特殊监管区域以及自贸区优惠政策，解决了企业在委内加工业务开展过程中遇到的抽样检测成本高、送样检测耗时长等难题，从而大大提高了通关效率，释放企业产能，增强企业发展动能。

今年以来，大连海关立足海关进出口商品检验检疫职能定位，按照海关总署的统一部署，认真落实习近平总书记重要指示批示精神，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，支持关区重点企业复工复产。特别是大连海关在海关特殊监管区域内复制推广委内加工监管模式，坚持强化监管与优化服务同步，改革创新与促进发展共进，全面从严与激发活力并举，为推动地方经济高质量发展、畅通“双循环”作出新贡献。



大连出口加工区外景。

本版图片除署名外由张俊摄

业务创新让特殊监管区域企业获益

镜头一

在大连海尔电冰箱有限公司的生产线上，密集排列的冰箱正有序地经过各道工序逐步完成组装。据工作人员介绍，平均每40秒就有一台电冰箱下线，这在以前是敢想象的事情。



大连海尔电冰箱有限公司生产车间。

大连海尔工业园于2001年在大连出口加工区建园，占地380亩，厂房4幢，工业地产仓库1幢。园区目前入驻工厂3家，2类产品线(冰箱、空调)、1类模块化配套供应商。成立之初，大连海尔电冰箱有限公司主要面向国外客户，由于产品的国际市场定位，公司常年生产单开门小冰箱，售价低，利润薄。2008年金融危机后，销售额逐年下降，2016年、2017年先后受出口利率的影响，产品利润进一步压缩，企业经营举步维艰。

国际市场利润丧失，国内市场却需求旺盛，后来，在大连海关的帮扶下，大连海尔电冰箱有限公司于2017年9月开始试点委内加工这种全新业务。一年之后，大连海尔电冰箱有限公司便取得了近40%的产额增长，一举实现扭亏为盈。2019年，公司产量达到40万台，实现产值15亿元，同比增长266%。

可以说，是委内加工这个创新业务“救活”了大连海尔这家企业。

2017年4月，辽宁自贸试验区大连片区揭牌建设以来，大连海关积极复制自贸试验区改革创新经验，开始在海关特殊监管区域内复制推广委内加工，使区内企业得

以释放剩余产能，享受政策红利。

委内加工业务受到海尔集团的高度重视，为了支持该业务开展，集团在国内成立了新公司——大连海尔电冰箱贸易有限公司，由该贸易公司向大连海尔电冰箱有限公司提供原材料，原材料全部来自国内，并委托其进行生产。生产完成后，大连海尔电冰箱有限公司将产品完全交付贸易公司，再由其进行国内销售。

大连海尔电冰箱有限公司是海关委内加工政策的直接受益者。今年1月至7月，公司达产36万台，产值7.2亿元，订单量同比上升50%，有效助力企业扩大产能实现逆势增长，帮助企业畅通国内国外“双循环”，实现跨越式发展。从5月开始，企业出口月产能连续两个月实现翻倍。企业生产拉动产业链、供应链配套企业8家联动，增加就业500余人，累计实现3000人复工复产。

镜头二

在大连出口加工区A区，大连海尔电冰箱有限公司为客户生产的一批电冰箱，在大连海关推出的“合格保证+验证+质量追溯”检验监管模式下，免去送样检测，大大提高通关效率，相比以往提前10天便交付客户。

企业的新诉求，就是海关检验监管模式创新的着力点。日前，大连海尔电冰箱有限公司根据企业实际情况，向海关提出了“委内加工产品减免送样检测”的申请。大连海关立足海关进出口商品检验检疫职能定位，从检验监管角度对“优化大连海尔电冰箱有限公司委内加工产品检验监管模式”开展风险评估。

大连海关结合委内加工电子账册管理，首次提出“合格保证+验证+质量追溯”的检验监管模式，即在企业“合格保证”基础上，对其委内加工产品，采信企业提供的认证证书和检测报告。

按照原有监管模式，企业委内

加工产品出区需要抽样检测，检测试验合格后，产品才能出区销售，然而这一模式存在抽样检测成本高、送样检测耗时长等问题。

全新推出的委内加工进口商品“合格保证+验证+质量追溯”检验监管新模式，将管理重点从海关抽检转移到企业承诺上，有效地解决了企业面临的这两个难题。主要内容包“合格保证”“验证”“质量追溯”三个方面。

合格保证指的是企业在接受ISO质量管理体系框架监督管理的基础上，对其委内加工产品采取“合格保证”评定。海关认可企业提供产品质量符合性声明和检测报告。在今后的海关查验中，海关人员审核单据并要求企业提供对应的型式试验报告，材料齐全直接放行，不再进行抽样检测。验证则指的是产品出区抽中查验时，海关人员将按照要求对产品强制性认证有效性进行验证，核查3C证书与标识。

在质量追溯方面，海关与企业共享产品序列信息数据库，一旦产品出现质量问题，企业须按照风险等级启动召回程序。海关将敦促企业进行整改与不合格封闭，同

时，对之后生产的产品单元进行连续两个批次的抽样检验。连续两批抽样检验合格后，恢复“合格保证+验证”的合格评定方式。如再次检出质量问题，则恢复抽样检验的方式。

这一模式的推出，给企业带来重大利好。以大连海尔电冰箱有限公司为例，监管新模式为企业有效降低了成本，同时还直接提升了通关效率，有效释放产能、增加就业岗位。“在新模式下，我们企业每年可节约样品成本约100万元。”吴艳艳告诉记者，在新模式框架下，产品能够随到随验，随验随走，这为企业及时交货、抢占市场提供有效保障。

“接下来，大连海关将把这一检验监管新模式拓展到关区委内加工的其他家电类产品上，在风险评估基础上，对商品检验更多地采取信用监管和事后监管，使更多的企业享受到新的检验监管模式带来的便捷、节约、高效的政策红利，让企业能够轻装上阵，进一步提升竞争力，帮助企业做好两个循环，实现更好、更高、更优的发展。”大连海关相关负责人表示。

链接 LIANJI

何谓委内加工？

委内加工是海关在特殊监管区域的业务创新，突破了以往区内企业只能承接境外加工业务的传统限制，使得区内企业能够利用剩余产能承接境内外的委托加工业务，有助于企业提高生产效能，充分拓展国内、国外两个市场，促进加工贸易转型升级。

委内加工最早是《国务院关于做好自由贸易试验区第一批改革试点经验复制推广工作的通知》中提出的第二批15条措施之一，后来又成为《国务院关于促进综合保税区高水平开放高质量发展的若干意见》中21条措施之一。

海关快讯 JIANXUN

发挥职能优势 帮扶企业开拓国际市场

本报讯 日前，大连海关与辽宁省相关政府部门深度合作，充分发挥各自职能优势，多元化培育出口企业，帮扶出口企业开拓国际市场；支持出口产品转内销，促进国内消费提质升级。

双方在进出口商品质量安全领域开展合作，是构建覆盖国内外市场进出口商品质量安全风险监测网络的重要组成部分，是切实维护消费者权益和国门安全，预防和保护社会公众免受质量安全风险伤害，为民生保障与经济发展提供高质量供给的有效途径，是服务产业转型升级和外贸健康发展，科学指导风险防控决策，精准、及时、有效运用技术性贸易措施的有力保障。

国内外市场“零距离”对接，消除监管盲区。双方在进出口商品质量安全领域开展合作，充分发挥职能优势，将两部监管范围有机结合，实现对进出口商品在“海外—口岸—国内市场”的全链条监管，不留监管空白，避免监管缺失。

风险预警和处置有机衔接，提高行政效能。双方整合监管力量和检测技术资源，对于推动专业化风险监测队伍建设，综合运用追溯调查、缺陷召回、限制或禁止进出口等手段，实施风险预警和快速反应措施具有积极作用。

对标国际先进标准，推动经济高质量发展。辽宁作为全国重要的老工业基地，工业基础雄厚，产业门类齐全，对标国际先进标准是实现产业转型升级的重要抓手。双方通过质量安全风险监测，及时掌握各国家标准动态，致力于从技术层面分析研究技术性贸易措施，助力出口企业突破贸易壁垒封锁，优化出口产业结构，打造外贸出口新格局。

张大林 本报记者 王荣琦

做好业务指导 助力防控器械快速通关

本报讯 自今年年初疫情发生以来，大连海关成立工作小组，主动与海关总署及兄弟直属海关进行沟通联系，及时了解各防控物资检验检疫和质量安全问题，强化质量安全溯源管理，加强进口消费品和医疗器械质量安全溯源工作，在确保防控物资快速通关的同时，有效防范和化解质量安全风险，并与相关检测机构建立了防控用医疗器械快速检测。

结合大连海关民用进口商品申报比较复杂的情况，大连海关第一时间跟进，及时进行业务指导，做好企业关于进口防控物资业务咨询的答复工作，解决企业难题，确保疫情防控用途的非注册医疗器械能够快速通关。在大连海关12360微信公众号发布6期疫情防护用品装备解读和通关指南，起到了很好的宣传和指导作用。

张大林 本报记者 王荣琦

简化检测项目 保障生活必需品进口

本报讯 为坚决贯彻中央关于疫情防控、复工复产和促进经济稳定发展有关精神，促进外贸稳增长，今年年初，大连海关出台了支持企业复工复产十五条措施，在疫情防控期间，对于已获取有资质的第三方认证或者检测报告的，免进口商质量安全自我声明，简化实验室检测项目。

措施实施首月，大连关区共进口防疫物资和生活必需消费品1628批，货值1491.2万美元，分别是去年同期的2.2倍和2.9倍，主要品种包括：一次性卫生用品、口罩、防护服、护目镜、防护手套、消毒液等。大连海关对已经获得第三方认证或者检测报告的生活必需消费品，可应进口商要求，免进口商质量安全自我声明，简化检测项目。

张俊 本报记者 王荣琦

施行随到随检 快速验放生产急需设备

本报讯 大连海关对关区涉及国计民生、国家重点技术改造项目的进口成套设备，提前了解相关进口信息，主动介入，指定专人负责，按照“一企一策”原则，允许进口成套设备由口岸转场至目的地实施检验，实行“一站式”和“随到随检”。对企业生产急需进口的机器设备、原材料做到快速验放，如需实施查验的，提高机检比例，减少开箱检查，满足企业顺势监管需求。收货人可以委托监管作业场所经营人、运输工具负责人不到场，或通过电子邮件等方式告知海关不到场实施查验。对于需要送实验室检测的，可凭第三方认证、检测报告或企业质量安全自我声明快速放行，进一步降低送实验室检测比例。方便快捷的查验、监管方式，有效降低了企业进口时间成本和配套生产设施使用成本，缩短了投产周期。对于海尔冰箱用于扩大产能急需进口的机器设备，提供卸货过程中查验、“门到门”查验，设备安装中检验等顺势监管，有效降低企业的产品成本，提高市场占有率。

伴随着海尔集团全球化战略的推进，目前，海尔集团已成功收购澳洲当地第一大家电品牌斐雪派克。大连海尔电冰箱有限公司按照海尔集团要求，首产斐雪派克牌高端立式冷柜700W系列产品。以上措施促使企业在政策允许期间增加进口的意愿增强，一些大型企业主动联系所在地海关，积极探索如何用好海关复工复产政策。

王国庆 本报记者 王荣琦



大连海关关员走进大连海尔电冰箱有限公司开展调研，帮助企业解决问题。吴苏宁 摄

拓宽监测范围 加强部门联动 整合社会力量 大连海关加强进出口商品质量安全监管

本报讯 记者王荣琦报道 大连海关充分发挥地理区位优势，梳理分析外贸产业特点，整合相关政府部门和大专院校、科研机构等社会力量开展进出口商品质量安全风险监测工作，深入研究外贸政策和技贸措施，为产业结构升级寻找新的突破口，助力外贸经济逆行前行。

协同兄弟海关，拓宽风险监测覆盖范围。大连海关围绕东北振兴和东北亚对外开放战略布局，主动与东北各直属海关沟通对接，着手建立覆盖东北地区的进出口商品质量安全风险监测体系。充分利用大连作为东

北亚国际航运中心、国际物流中心、区域性金融中心和面向东北亚区域开放的战略新高地的区位优势，以质量安全风险监测为抓手，发挥海关职能优势，深层次开展外贸政策研究，对接国际先进标准。加快东北地区石化、装备制造、能源等传统优势产业转型升级，促进智能装备、新材料等战略性新兴产业多极支撑格局的形成。多元化培育出口企业，进一步优化出口结构，推动东北地区开放合作向更大规模、更广领域、更高质量发展。

加强跨部门联动，延长风险监测链条。

大连海关着力加强与地方政府及相关部门的横向沟通，与地方政府及相关部门建立协作机制，将进出口质量安全风险监测链条向生产领域和流通领域延伸。深入推进部门间信息互换、监管互认、执法互助，推动跨部门、跨区域、跨行业的伤害信息通报协作，提升进出口商品质量安全风险联防联控水平，形成监管合力，扩大执法效果，力争打造覆盖“海外—口岸—国内市场”的全链条监管网络，增强进出口商品质量安全风险监测工作与地方经济发展的契合度，构建递进式、立体化预防体系，为外贸经济发展营造良好

的贸易环境。整合社会力量，共建风险监控网络。大连海关积极整合科研院所、大专院校、第三方检验检测机构等社会资源，拓宽进出口商品质量安全风险信息收集渠道。截至目前，大连海关已与部分科研院所、大专院校等企事业单位签订合作备忘录，为质量安全风险信息分析研判做好智库储备和技术储备，搭建国际交流合作平台，对接国外最新贸易动态，提升技术性贸易措施的应对能力，打造共建共治共享的进出口商品质量安全监管新格局。